

СТАНОВИЩЕ

От доц. д-р Руси Георгиев Марев, ръководител на катедра „Експериментална и клинична фармакология, дерматология и венерология“ към Факултет по медицина, Медицински Университет – Плевен

Относно: представения за защита пред Научно жури дисертационен труд на д-р Галя Цветанова Ставрева - Маринова, докторант на самостоятелна подготовка към катедра „Експериментална и клинична фармакология, дерматология и венерология“ за присъждане на образователната и научна степен „Доктор“ по научна специалност „Фармакология“. Темата на дисертацията на д-р Ставрева е: „Фармакологични аспекти на модулари и низходящи моторни отговори в ректоанална област“, с научен ръководител чл.-кор. проф. д-р Радомир Г. Радомиров, професор към сектор „Експериментална и клинична фармакология“.

Д-р Галя Ставрева е утвърден преподавател по обща и клинична фармакология на студенти по медицина БЮ и ЛЕО; по фармакология на студенти от специалностите: „медицинска рехабилитация и ерготерапия“, „медицински сестри“, „акушерки“, „рентгенови лаборанти“ и „медицински лаборанти“. Тя е с над 22-годишен преподавателски опит. В катедрата по фармакология постъпва след успешно издържан конкурсен изпит за редовен асистент през 1990 г. През 1994 г. придобива специалност по фармакология. В следващите години последователно е избрана за „старши“ и „главен“ асистент. С последното си звание „главен асистент“, придобито преди около 10 г., тя представя за защита настоящия си дисертационен труд.

Дисертационната работа на д-р Галя Ставрева е разработена през последните три години, но интересите и в областта на експерименталната фармакология датират от началото на академичната ѝ кариера. Резултатите от разностранните ѝ експериментални проучвания се съдържат в над 50 публикации и множество доклади, съобщения и постери на научни форуми у нас и в чужбина.

Експерименталната част на дисертацията е извършена в лаборатория „Периферни синапси“ на Института по невробиология при БАН, с който МУ-Плевен има договор за дългосрочно научно сътрудничество.

Дисертацията на д-р Ставрева е на 176 стандартни страници и е структурирана по общоприетите стандарти. Библиографията включва 369 литературни източници, 8 от които на кирилица. Приблизително 1/5 от използваните литературни източници са от последните 5 години.

Целта на дисертационния труд е ясно и точно формулирана – да се охарактеризират основните невромедиаторни системи на модулари и низходящи моторни отговори в ректоанална област на плъх. За изпълнение на тази цел са поставени 8 конкретни задачи, които са успешно изпълнени, благодарение на адекватно подбрани изследвателски методи.

Анализът на резултатите от собствените проучвания на д-р Ставрева е прецизно извършен, умело съпоставен с резултатите от експериментални проучвания на други автори, посочени в литературния обзор.

Изводите в дисертационния труд на д-р Ставрева приемам за обективно отражение на резултатите от собствените ѝ експериментални изследвания. Приемам за реалистични и посочените общо 6 приноса в дисертацията на д-р Ставрева.

Считам, че авторефератът, в обем от 56 страници, онагледен с 33 фигури и 3 таблици, отразява същността и съдържанието на дисертационния труд.


ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Дисертационният труд и авторефератът към него на д-р Галя Цветанова Ставрева – Маринова на тема: „Фармакологични аспекти на модулаторни и низходящи моторни отговори в ректоанална област“ са в пълно съответствие със ЗРАС и Правилника за приложението му в МУ-Плевен, за придобиване на образователната и научна степен „Доктор“ по научна специалност „Фармакология“, с област от висшето образование „Здравеопазване и спорт“.

Присмам, че по същество дисертацията на д-р Галя Цветанова Ставрева – Маринова е актуален експериментален научен труд. Доколкото е възможно резултатите от експериментите върху плъхове да се екстраполират върху хора, получените данни могат да послужат и за научно-обоснован подход за терапевтично поведение при някои патологични състояния, дължащи се на моторни дисфункции на крайния сегмент на чревния тракт като: фекална инконтиненция и патология, съпроводена с хипертонус на вътрешния анален сфинктер, като болест на Хиршпрунг, анални фисури, фистули и др.

Преценявайки комплексно достойнствата на дисертационния труд и професионалните и личностни качества на гл. ас. д-р д-р Галя Цветанова Ставрева – Маринова, предлагам на уважаваните членове на Научното жури да гласуват положително за присъждането ѝ на образователната и научна степен „Доктор“.

29.11.2012 г.

Подпис: 
/доц. д-р Р. Марев/